

## 2023届湖南省师大附中高三月考语文试题（七）

### 一、现代文阅读

#### （一）现代文阅读 I

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

文人画是具有“文人气”的画，它具有人文价值的追求，不是涂抹形象的工具。中国传统顶尖大师的文人画，有一种无法用语言表现的纯粹美，在这个世界上，或许只有宁静高贵的希腊雕塑、深沉阔大的欧洲古典音乐才能与之相比。推动传统文人画发展的根本因素，在于“真”，一种是外在形象的真实，一种是生命的真实。画家将笔墨、丘壑（代指文人画中的具象性因素）、气象三者融为一体，使之呈现出一种超越形式的思考，变形似的追求。

画作是重视性灵传达的文人画家间“交谈”的“语言”。这套语言大体可以分为三个层次：一是题材语言，一山一水（寒林、枯木、远山、近水、空亭、溪桥）就是他们的语言，莽莽的历史中蕴藏着的无限的人和事（典故）也成为他们的语言；二是笔墨的程式化，如董源模式，是一套裹孕着披麻皴、江南山水特征、空灵的世界等内容的传统模式，米家山水又是以水晕墨染、体现空蒙迷离视觉效果的一套模式；三是境界的程式化，如画境的荒寒，自北宋以来便成为文人画着力表现的气韵特点，云林的寂寞，也成为明清画人效仿的程式。

文人画不是对“目”而是对“心”的，也就是说，它不是画给你看的，而是让你融入其中而获得生命的感悟。视觉性使人容易停留在具体的图像世界里，这与文人画所主张的境界创造、生命呈现的观点不合；视觉性的空间容易启发人由具体的事象引起想象活动，使人受到情理世界的裹挟，这也与文人画追求的超越境界不合。文人画致力于创造一种“生命空间”，“生命空间”是一种绝对空间形式，“惟恐有画，是谓能画”就是对空间性的超越。物理学上也有“绝对空间”的概念，但“绝对空间”仍然是一种具体空间形式，只不过是一种永恒存在、处处均匀、永不移动的空间。文人画的根本旨归在于脱略具体空间，反映内在生命的逻辑。

为了追求永恒的真实，对时间性的超越是其必然路径。非时间性，并不代表对历史的忽略，正相反，文人画有一种强烈的“历史感”，一种超越历史表象的深沉历史感受。文人画从总体气质上可以说是“怀古一何深”。文人画推崇的“无画史纵横气息”，就是强调绘画的根本在于创造，而不在于记录。文人画家要到历史表象的背后去发现真实，发现真正的“历史”——一种深沉的“历史感”。

总之，文人画是一种超越形式的绘画，画家通过程式化、非视觉性、非时间性等文法显现出其生命真实的人文价值。有些作品即使不再存世，所包含的创作者和接受者的生命省思依然可以给人以生命启发。

（摘编自朱良志《传统文人画的人文价值》）

材料二：

宋画无论内容或形式，都大大丰富了中华民族的美学传统。诗意图追求和细节真实的同时并举，与诗文发展趋势相同，日益成为整个中国艺术的基本美学准则。元画却与宋画有极大不同，最明显的是社会急剧

变化带来的审美趣味的变异。蒙古族进据中原，一部分士人放弃“学优则仕”的传统道路，把时间、精力和情感寄托在文学艺术上，山水画也成为这种寄托的领域之一。随着赵宋王朝的覆灭，山水画的领导权终于落到在野士大夫手中，自此“文人画”正式确立。

所谓“文人画”，当然有其基本特征。首先是文学趣味的异常突出，可说是形似与神似、写实与诗意的融合统一。但形与神、写实与诗意这对矛盾的继续发展，在元代这种社会氛围和文人心理的条件下，便使后者绝对性压倒前者而直接表露，走到与北宋恰好相反的境地：形似与写实迅速被放在次要地位，更强调主观的意兴心绪。中国绘画中一贯讲求的“气韵生动”的美学基本原则，到这里不再放在客观对象上，而完全是放在主观意兴上。

对笔墨的突出强调，是中国绘画艺术又一次创造性的发展。在文人画家看来，绘画的美不仅在于描绘自然，更在于描画的线条、色彩，亦即笔墨。笔墨不仅是形式美、结构美，而且在这形式结构中传达出人的种种主观精神境界和兴味。任何逼真的摄影之所以不能替代绘画，其实正在于后者有笔墨本身的审美意义在。它不是自然界所具有，而是经由人们长期提炼、概括、创造出来的美。赵孟頫说：“石如飞白木如籀，写竹还应八法通。若也有人能会此，须知书画本来同。”画师、书家兼诗人，一身三任焉，自兹成为对中国山水画的一种基本要求和理想。

从元画开始的另一中国画的独有现象是画上题字作诗，以诗文来直接配合画面，相互补充和结合，这是唐宋都没有的。唐人题款常藏于石隙树根处，宋人开始写一线细楷，但决不使之过分侵占画面，影响对画面的欣赏。元人则大不同，画面上的题诗写字有时多达百字十数行，占据了很大画面，画家有意识地使它成为整个构图的重要组成部分。这一方面既是使书、画两者以同样的线条美来彼此配合呼应，另一方面又是通过文字所明确表述的含义来加重画面的文学趣味和诗情画意。固之“元人工书，虽侵画位，弥觉其隽雅”。

与此同时，水墨画也就从此压倒青绿山水，居于画坛统治地位。虽然早有人说，“草木敷荣，不待丹绿之采，云雪飘扬，不待铅粉而白，山不待空青而翠，风不待五色而粹，是故运墨而五色俱，谓之得意”（《历代名画记》），但真正实现这一理想的是讲求笔墨趣味的元画。正因为通过线的飞沉涩放，墨的枯湿浓淡，点的稠稀纵横，皴的披麻斧劈，就足以描绘对象，托出气氛，表述心意，传达兴味观念，从而也就不需要也不必去考虑如何真实于自然景物本身的色彩的涂绘和线形的勾勒了。

既然重点已不在客观对象的忠实再现，而在精炼深永的笔墨意趣，画面也就不必去追求自然景物的多样或精巧，而只在如何通过某些自然景物以笔墨趣味来传达出艺术家主观的心绪观念就够了。画面景物可以非常平凡简单，但意兴情趣却很浓厚。

（摘编自李泽厚《美的历程》）

注：籀（zhòu），大篆的一种，和“飞白”“八法”同为书法用语。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）  
A. 中国传统文人画表现出了宁静高贵、深沉阔大的纯粹美，呈现出超越外在形象的人文价值。  
B. 文人画的“非视觉性”使欣赏者不易受现实世界和情理世界裹挟，从而领略其“生命空间”。  
C. 宋画丰富了民族的美学传统，诗意图追求和细节真实并举日益成为中国艺术的基本美学准则。

- D. 唐宋画作虽有题款或细楷，但是有意识地使字和诗成为整个构图的重要内容却自元朝开始。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（ ）
- A. 文人画“非时间性”的特点是由其追求真性的思想决定的，为追求永恒的真实，超越历史是必然路径。
- B. 文人画在题材等方面要有一定的程式化，方能满足画家之间的性灵的传达，否则就无法完成思想的交流。
- C. 受政治环境影响，山水画领导权元时落人士大夫手中，“文人画”才正式确立，这和材料一的说法并不矛盾。
- D. 北宋的《千里江山图》青绿中间以赭色，表现了山水的秀丽壮美，实现了“运墨而五色俱”的创作理想。
3. 结合材料内容，下列选项中不能支持材料一观点的一项是（ ）
- A. 陈师曾说：“文人画不但意趣高尚，而且寓书法于画法，使画中更觉不简单。”
- B. 倪瓒说：“爱此风林意，更起丘壑情。写图心闲咏，不在象与声。”
- C. 白阳说：“山水作正艰，变幻初无形。闭户觅真意，展转复失真。”
- D. 唐志契说：“山性即我性，山情即我情；水性即我性，水情即我情。”
4. 请分析材料中两处画线部分的论证效果。
5. 古人有“文人画以气韵为主，形模寓乎其中”，又有“奇者不在位置，而在气韵之间”的说法，请结合材料二，谈谈你对此的理解。

【答案】1.A 2.C 3.A

4. ①对比论证，将文人画创造出的“绝对空间”和物理学“绝对空间”概念进行比较，鲜明论证实人画旨归在于脱离具体空间，反映内在生命逻辑、获得生命感悟的观点。②引用论证，通过引用赵孟頫的诗，论证了绘画的美更在于描画的线条、色彩的观点，极具权威性、说服力。
5. ①“气韵”是文人画笔墨精神的境界和兴味。②中国绘画中一贯讲求“气韵动”的美学原则，淡化形似与写实，更强调主观的意兴心绪。③画面不追求自然景物的多样或精巧，而追求以笔墨趣味来传达出艺术家主观的心绪观念。

#### 【解析】

##### 【1题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

- A. “中国传统文人画表现出了宁静高贵、深沉阔大的纯粹美”错误。根据材料一第一段“中国传统顶尖大师的文人画，有一种无法用语言表现的纯粹美，在这个世界上，或许只有宁静高贵的希腊雕塑、深沉阔大的欧洲古典音乐才能与之相比。”可知，“宁静高贵”指的是希腊雕塑的美，而不是“中国传统文人画”。故选A。

##### 【2题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

- A. “为追求永恒的真实，超越历史是必然路径”错误。材料一第四段“为了追求永恒的真实，对时间性的超越是其必然路径。非时间性，并不代表对历史的忽略，正相反，文人画有一种强烈的‘历史感’，一种超越历史表象的深沉历史感受。”可知，“为追求永恒的真实”，其必然路径是“对时间性的超越”。

- B. “否则就无法完成思想的交流”错误。材料一第二段中“画作是重视性灵传达的文人画家间‘交谈’的语言”。这套语言大体可以分为三个层次，一是题材语言，……二是笔墨的程式化，……三是境界的程式化，……”，可知，这些是满足画家之间的性灵的传达的程式，但不能说没有这些就“就无法完成思想的交流”，“否则”一词过于绝对。
- D. “表现了山水的秀丽壮美，实现了‘运墨而五色俱’的创作理想”错误。材料二“但真正实现这一理想的是讲求笔墨趣味的元画”可知，应该是“元画”而非“北宋的《千里江山图》”。
- 故选 C。

**【3题详解】**

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

材料一的观点是“文人画是具有‘文人气’的画，它具有人文价值的追求，不是涂抹形象的工具。”

- A. “文人画不但意趣高尚，而且寓书法于画法，使画中更觉不简单”这句话是在强调书法对文人画的价值。  
故选 A。

**【4题详解】**

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

第一处横线处：“文人画致力于创造一种‘生命空间’”“‘生命空间’”是一种绝对空间形式，将两种形式的概念进行对比，所以这是运用了对比论证的论证方法，鲜明准确地论证了文人画旨归在于脱离具体空间，反映内在生命逻辑、获得生命感悟的观点。

第二处横线处：引用赵孟頫所说的名言，这是采用了引用论证的论证方法，主要论证地是本段开头“在文人画家看来，绘画的美不仅在于描绘自然，更在于描画的线条、色彩，亦即笔墨”的观点。引用名人名言使得文章更具权威性，极具说服力。

**【5题详解】**

本题考查学生对文中信息进行分析、运用的能力。

题目中“文人画以气韵为主，形模寓乎其中”“奇者不在位置，而在气韵之间”这两句话是在强调文人画主要以气韵为主，着力表现气韵。

材料二中“在文人画家看来，绘画的美不仅在于描绘自然，更在于描画的线条、色彩，亦即笔墨。笔墨不仅是形式美、结构美，而且在这形式结构中传达出人的种种主观精神境界和兴味”可以看出“气韵”是文人画笔墨精神的境界和兴味。

材料二中“形似与写实迅速被放在次要地位，更强调主观的意兴心绪。中国绘画中一贯讲求的‘气韵生动’的美学基本原则，到这里不再放在客观对象上，而完全是放在主观意兴上。”可以看出中国绘画中一贯讲求“气韵生动”的美学原则，淡化形似与写实，更强调主观的意兴心绪。

材料二中“在精炼深永的笔墨意趣，画面也就不必去追求自然景物的多样或精巧，而只在如何通过某些自然景物以笔墨趣味来传达出艺术家主观的心绪观念就够了。画面景物可以非常平凡简单，但意兴情趣却很浓厚。”可知画面不追求自然景物的多样或精巧，而追求以笔墨趣味来传达出艺术家主观的心绪观念。

## (二)现代文阅读Ⅱ

阅读下面的文字，完成下列小题。

### 最后八小时

他一定不会想到，他的时间还剩下最后的8小时。

大雪覆盖的山路上，那匹紧拉着爬犁的老马，在马鞭的催促下，一边喷着浓重的雾气，一边吃力地向前奔跑着。

他能够猜得出来，接下来到了分驻所敌人要对他做些什么。

对于审讯，他是不怕的，他早已做好了赴死的准备。头年十月，他带着仍然愿意跟随他的最后5名战士，越过波浪滚滚的黑龙江，再次踏上祖国的土地。当他看到被日军铁蹄肆意践踏的这一片白山黑水，就已经暗暗在心中发誓，从此之后宁肯死在东北抗日的战场上，死在故乡的土地上，也坚决不再回头。

此前，不知究竟多少次，他曾反复告诫战士们，在防奸反特这件事情上不得有半点马虎大意。但是他怎么能想到，虽然倍加小心，却还是跳进了他们的陷阱。

尽管那个名叫刘德山的陌生人，曾经一度让他产生过怀疑。事到如今，也只能责怪自己求胜心切，没有早些识破袭击日伪军分驻所，原来从一开始就是一个大骗局。午夜时分，当那一记枪声从吕家菜园子猛然响起，一瞬间，他便一切都明白了。子弹从他的后腰穿进去，又从他的下腹蹿出来，在轰然倒下的一刹那，虽说是侧身拔枪，连连回击，那汉奸即刻毙命于雪野之中，但一切还是都晚了。

这是1942年2月12日午夜。

当密探带着那队日伪军飞速赶到现场，并将吕家菜园子团团围住后，又经过整整15分钟的激烈交战，直到打光了枪里的子弹，他这才无力地坐在那里，面对着一拥而上的敌人，一边捂着血流不止的伤口，一边轻蔑地笑笑：“我是赵尚志，你们可以绑去请功了……”一句话没说完，便倒头昏迷过去。

雪色无边。那匹老马，终于把雪爬犁拉到了目的地。

紧接着，那几个背着长枪的日伪军，又七手八脚地把他抬到一间冰冷的囚室里。不知多久之后，昏迷之中的他醒了过来，强撑着身子从地上爬起来，倚着一面墙坐在那里，然后他长长地吁了一口气。抬头望去，透过那一扇小小的窗口，他看到外面的世界又下雪了，好大的雪。

审讯开始了。审讯官问他，你到底是不是抗联的赵尚志？你们有多少人？在什么地方活动？

一阵剧痛袭来，下意识中，他皱了下眉头。

审讯官说，只要你老实交代，皇军马上就可以给你治疗，保住你一条性命。

他不屑地笑笑，摇摇头拒绝了，捂着枪伤骂道：“你们不同样是中国人吗？现在你们在卖国。我一个人死不要紧，现在我就要死了，还有什么可问的！”

这个曾经一度让日军头痛的“大匪首”，说完这话，不论再问什么，一概冷眼斜视，闭口不语。原本，在一次游击战中，他的那只左眼就是被弹片击伤导致失明的。现在，从那只眼睛里，他所看到的，只有黑暗。

窗外的雪，仍在疯乱地飘着。

陡然之间，他想起了1933年的那个春天。为了抗日，他只身从哈尔滨来到宾县，投奔了孙朝阳的义勇

军。义勇军的人见他个子矮小、身体单薄，不想收留他。可他并不灰心，他说，别看我个子矮，可啥都能干，当兵打仗、挑水做饭，样样都行！

他想起就在那一年，26岁的他早过了谈婚论嫁的年龄，难为父母抱孙心切，隔三岔五地催他抓紧时间结婚生子，可是他却当成了耳旁风。“匈奴不灭，何以家为？”为此他发下誓言，不驱逐日寇决不成家！

多少次的林海斡旋，多少次的雪原决战，无论日军如何铁壁合围、重兵讨伐，都以失败而告终。为了拔掉他这根“眼中钉”“肉中刺”，日伪当局曾经开价一万元通缉他，并多次派遣日本特务混入抗联内部，企图暗杀他。可是，在一次一次的失手之后，他们对捉拿他的悬赏重磅加码，“一两肉一两银，一两骨头一两金”。

今天，他们机关算尽，终于得手了……

审讯一直没有停下来。于歇斯底里的叫嚣声中，他的耳畔还在一遍又一遍响起林海雪原上破碎的马蹄、密集的枪声，还有那一首含仇带恨的《调寄满江红·黑水白山》：血染山河尸遍野，贫困流离怨载天。想故园无复见，泪潸然。争自由，誓抗战，效马援，裹尸还……

如果最初不是叛变的抗联某军师长陈绍滨从苏联带回的那个口信，让他越境共商抗日大计，也许作为北满抗联总司令的他就不会过江而去。他终于获得了一次率队返回东北的机会。紧接着，在黑龙江岸的佛山一带，他们先是攻打了乌拉嘎金矿，后又袭击了日本武装测量队，但是随着战斗形势越来越残酷，部队的伤亡也越来越惨重，任务执行到最后，又不得不再次返苏。

但毕竟他乡非故乡。当机会再次来临，让他终又回到了梦寐以求的东北战场上。可是这遍地的陷阱与雾障，让他最终没能逃过那一双双沾着鲜血的魔掌……

审讯最终失败了。

时间一分一秒地流逝。就在这间冰冷的囚室里，那个长一张娃娃脸，眉毛粗重，眼睛不大却灼灼逼人，嗓音洪亮而能言善辩，性子直、脾气暴，个子只有一米六的赵尚志，在最后的8个小时，自始至终怒视着眼前的敌人，直到流尽最后一滴血，仍然是紧咬牙关、闭口不言。这一年他34岁。

生命停止的那一刻，尊严依然耸立。

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（ ）

- A. “大雪覆盖的山路上”“马鞭的催促”，渲染了特别的故事氛围，声、色描写之下，小说人物呼之欲出。
- B. 一个“猜”字，说明“他”对日寇的残暴与意图的认识是清醒的，充分的。赴死的准备是“他”的应对。
- C. “一两肉一两银，一两骨头一两金”的悬赏从侧面衬托“他”抗日功劳之大，敌人金银之多，一举两得。
- D. “他”最后因叛徒出卖而受伤、被捕、牺牲，既反映了抗日斗争的残酷，也塑造了“他”英勇无畏的形象。

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

- A. 小说中多次描写大雪，作用有二：交代了故事发生的季节；衬托“他”乐观的精神。
- B. 通过“冷眼斜视”“闭口不语”这些细节描写，表现了“他”镇定冷静的凛然气概。
- C. 汉奸的诱降与“他”的严词拒绝形成强烈对比，以汉奸的卖国衬托出“他”的爱国。
- D. 文末出现多个数字，既正面塑造了平凡而英雄的人物，也照应标题，是作者匠心所在。

8. 小说以“最后八小时”为题，有什么好处？请简要分析。
9. 赵尚志是历史上真实存在的抗日英雄，他的故事广为流传。小说以赵尚志为主人公，在叙事艺术上有何特点？请简要分析。

【答案】6.C 7.A

8. (环境上) 标题“最后八个小时”，营造了紧张的战争故事氛围，激起读者的好奇心。
- ②(情节上) 标题起到了概括情节的作用，文本故事发生在“他”被俘后的最后八小时内。
- ③(人物上) 小说用短短的八小时，衬托出勇敢坚贞的主人公形象，时间虽短，但人物形象丰满伟岸。
- ④(主题上) 赞美了赵尚志的爱国、勇敢坚贞、英勇无畏的精神。
9. ①(叙述人称) 以第三人称“他”为故事叙述人称，虽然故事时间是“八小时”，但叙述却不受时间和空间限制，灵活自由地补充了大量和“他”相关的情节内容，使人物形象更加丰富立体。
- ②(叙述视角) 有限视角与全知视角叙述结合。通过对“他”的猜想、回忆、自我责怪、幻觉等心理描写，小说在第三人称叙述外，又融合了第一人称的优点，表现了“他”的思想感情，展现了“他”独特的文人英雄气质，使得人物具有典型性，增强了真实性。
- ③(叙述线索) 小说以多处雪景描写串联全文，既表现了故事发生的环境，又暗示了故事背景，也为故事发展做了铺垫。
- ④(叙述详略) 小说截取“他”的最后八小时来表现“他”的勇敢忠贞、爱国牺牲精神，是以典型情节来表现人物，体现了构思选材的精心。

【解析】

#### 【6题详解】

本题考查学生对文本相关内容的理解和分析能力。

C.不能判断出“敌人金银之多，一举两得”。对于敌人悬赏而言，也不算侧面烘托。

故选C。

#### 【7题详解】

本题考查学生对文本艺术特色的分析鉴赏能力。

A.衬托“他”乐观的精神，理解错误。多次描写大雪作用有反映抗日环境艰苦、渲染故事氛围等。

故选A。

#### 【8题详解】

本题考查学生鉴赏小说标题作用的能力。

标题“最后八小时”设置了悬念，让读者好奇在最后八小时里到底发生了什么样的故事，激起读者的阅读兴趣；同时写他被捕后“他的时间还剩下最后的8小时”，营造了紧张的战争故事氛围。

从情节来看，原题能很好地概括情节。小说开头即写赵尚志被捕，然后回忆被捕的原因——被出卖，以及回忆被捕的过程，接着写审讯过程，中间插叙了赵尚志的抗日经历，最后写赵尚志流尽了最后一滴血而牺牲。文章把赵尚志战斗的一生在最后八小时里表现出来。

从人物来看，小说把“他”英勇抗日的一生融注在最后八小时里，通过他的回忆、他的幻觉，在短短的八

小时里，展现了一个抗日英雄的一生，“他”为抗日奔波，为抗日献计献策，为抗日奉献一腔热血乃至生命，这最后的八个小时，表现了“他”为国献身、坚贞不屈的爱国精神，衬托出勇敢坚贞的主人公形象，时间虽短，但人物形象丰满伟岸。

从主题来看，“轻蔑地笑笑”“冷眼斜视”“审讯最终失败了。……个子只有一米六的赵尚志，紧咬牙关，闭口不言，直到流尽最后一滴血。这一年他34岁”，小说通过主人公生命垂危的最后八小时依然保持了自己的尊严，也维护了民族的尊严的故事，歌颂了大无畏的英雄气概和中华民族抵抗外侮的坚强意志，赞美了赵尚志的爱国、勇敢坚贞、英勇无畏的精神。

#### 【9题详解】

本题考查学生鉴赏小说叙述手法的能力。

①（叙述人称），以第三人称“他”为故事叙述人称，这样的叙述方式灵活自由，不受时空限制。虽然故事时间是“八小时”，但灵活自由地补充了大量和“他”相关的情节内容，使人物形象更加丰富立体。如回忆他被捕的原因和过程，“尽管那个名叫刘德山的陌生人，曾经一度让他产生过怀疑。事到如今，也只能责怪自己求胜心切，没有早些识破袭击日军分驻所，原来从一开始就是一个大骗局”，回忆抗日经历，“陡然之间，他想起了1933年的那个春天。为了抗日，他只身从哈尔滨来到宾县，投奔了孙朝阳的义勇军”“多少次的林海斡旋，多少次的雪原决战，无论日军如何铁壁合围、重兵讨伐，都以失败而告终”等。

②（叙述视角），有限视角与全知视角叙述结合。小说虽然是以第三人称叙述，但中间通过对“他”的猜想、回忆、自我责怪、幻觉等心理描写，补充了很多内容，如“他能够猜得出来，接下来到了分驻所敌人要对他做些什么”“此前，不知究竟多少次，他曾反复告诫战士们，在防奸反特这件事情上不得有半点马虎大意。但是他怎么能做到，虽然倍加小心，却还是跳进了他们的陷阱”“尽管那个名叫刘德山的陌生人，曾经一度让他产生过怀疑。事到如今，也只能责怪自己求胜心切，没有早些识破袭击日军分驻所，原来从一开始就是一个大骗局”“陡然之间，他想起了1933年的那个春天。为了抗日，他只身从哈尔滨来到宾县，投奔了孙朝阳的义勇军”“审讯一直没有停下来。于歇斯底里的叫嚣声中，他的耳畔还在一遍又一遍响起林海雪原上破碎的马蹄、密集的枪声，还有那一首含仇咬恨的《调寄满江红·黑水白山》”。小说在第三人称叙述外，又融合了第一人称的优点，表现了“他”的思想感情，展现了“他”独特的文人英雄气质，使得人物具有典型性，增强了真实性。

③（叙述线索），小说以多处雪景描写串联全文，如开头“大雪覆盖的山路上，那匹紧拉着爬犁的老马，在马鞭的催促下，一边喷着浓重的雾气，一边吃力地向前奔跑着”，中间“雪色无边。那匹老马，终于把雪爬犁拉到了目的地”“抬头望去，透过那一扇小小的窗口，他看到外面的世界又下雪了，好大的雪”，既表现了故事发生的环境，暗示严峻的斗争形势，暗示了故事背景，也为故事发展做了铺垫。

④（叙述详略），选材和构思上，小说没有按照赵尚志一生的时间顺序叙述他的经历，展现他的英雄事迹，而是截取“他”的最后八小时来表现“他”的勇敢忠贞、爱国牺牲精神，这是以典型情节来表现人物，体现了构思选材的精心。

## 二、古代诗文阅读

### (一) 文言文阅读

阅读下面的文言文，完成下面小题。

良尝闲，从容步游下邳圯上。有一老父衣褐，至良所，直堕其履圯下，顾谓良曰：“孺子下取履。”良愕然，欲殴之，为其老，强忍下取履。父曰：“履我。”良业为取履，因长跪履之。父以足受，笑而去。良殊大惊，随目之。父去里所，复还，曰：“孺子可教矣！后五日平明，与我会此。”良因怪之，跪曰：“诺！”五日平明，良往。父已先在，怒曰：“与老人期，后，何也？”去曰：“后五日早会。”五日鸡鸣，良往。父又先在，复怒曰：“后，何也？”去曰：“后五日复早来。”五日，良夜未半往。有顷，父亦来，喜曰：“当如是。”出一编书，曰：“读此，则为王者师矣！”遂去，旦日，视其书，乃《太公兵法》也。良因异之，常习诵读之。

後十年，陈涉等起兵，良亦聚少年百餘人。景驹自立为楚假王，在留。良欲往从之，道还沛公。沛公将數千人，略地下邳西，遂属焉。沛公拜良为厩将。良数以太公兵法说沛公沛公善之常用其策良为他人言皆不省良曰沛公殆天授故遂从之不去见景驹。

（节选自《史记·留侯世家》）

材料二：

淮阴屠中少年有侮信者，曰：“若虽长大，好带刀剑，中情怯耳。”众辱之曰：“信能死，刺我；不能死，出我胯下。”于是信孰视之，俛出胯下，蒲伏（同匍匐）。一市人皆笑信，以为怯。

汉王之入蜀，信亡楚归汉，信数与萧何语，何奇之。何闻信亡，不及以闻，自追之。居一二日，何来谒上，上且怒且喜，骂何曰：“若亡，何也？”何曰：“臣不敢亡也，臣追亡者。”上曰：“若所追者谁？”曰：“韩信也。”上复骂曰：“诸将亡者以十数，公无所追；追信，诈也。”何曰：“诸将易得耳。至如信者，国士无双。王必欲长王汉中，无所事信；必欲争天下，非信无所与计事者。顾王策安所决耳。”王曰：“吾亦欲东耳，安能郁郁久居此乎？”何曰：“王计必欲东，能用信，信即留；不能用，信终亡耳。”王曰：“吾为公以为将。”何曰：“虽为将，信必不留。”王曰：“以为大将。”何曰：“幸甚。”于是王欲召信拜之。何曰：“王素慢无礼，今拜大将如呼小儿耳，此乃信所以去也。王必欲拜之，择良日，斋戒，设坛场，具礼，乃可耳。”王许之。

（节选自《史记·淮阴侯列传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）

- A. 良数以《太公兵法》/说沛公/沛公善之/常用其策/良为他人言/皆不省/良曰/沛公殆天授/故遂从之
- B. 良数以《太公兵法》说沛公/沛公善之/常用其策/良为他人/言皆不省/良曰/沛公殆天授故/遂从之
- C. 良数以《太公兵法》说沛公/沛公善之/常用其策/良为他人言/皆不省/良曰/沛公殆天授/故遂从之
- D. 良数以《太公兵法》/说沛公/沛公善之/常用其策/良为他人/言皆不省/良曰/沛公殆天授/故遂从之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

- A. “孺子”的字面意思多指幼儿、儿童。在文中老父称呼张良为孺子，意思是小子。
- B. “平明”在文中是表示时间的词，和下文的“鸡鸣”一样，都表示天刚亮的时候。
- C. “国士”指一国中才能最优秀的人物。两则材料中的张良、萧何、韩信可称“国士”。
- D. “王”，字形为斧钺，象征王权，是古代最高统治者，也可作动词用。材料二有这些用法。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）

- A. 张良能屈能伸，懂得隐忍。黄石老人用粗鲁的态度对待张良，并多次早到考验张良的耐心，张良虽有惊异，但最终还是忍了下来。
- B. 陈胜等人起兵反秦，各地英雄纷纷响应。张良聚集了队伍准备去投奔他；景驹占据了留县；刘邦率领几千人，夺取下邳以西的地方。
- C. 淮阴有个屠户当众侮辱韩信：虽然高大，其实是胆小鬼；并逼迫韩信要么杀他，要么从他胯下钻过。韩信忍受羞辱，没有起冲突。
- D. 刘邦性格粗鲁无礼，却能纳谏言，用人才。萧何紧急追韩信，回来后，刘邦又怒又喜又骂，最后接受了萧何的建议，拜韩信为大将。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

- (1) 为其老，强忍下取履。父曰：“履我。”良业为取履，因长跪履之。
- (2) 王素慢无礼，今拜大将如呼小儿耳，此乃信所以去也。

14. 刘邦说：“我之所以有今天，得力于三个人：张良、萧何、韩信。”此为“汉初三杰”之由来。请你根据两则材料，简述三人能得到刘邦器重的原因。

【答案】10. C    11. D    12. B

13. (1) 因为见他年老，勉强地忍了下来，下去捡来了鞋。老人说：“给我把鞋穿上！”张良既然已经替他把鞋捡了上来，就跪着替他穿上。

(2) 大王向来对人傲慢，不讲礼节，如今任命大将军就像呼喊小孩儿一样。这就是韩信要离去的原因啊。

- 14. ①张良善用奇谋，见用于刘邦，并忠于刘邦；
- ②萧何识人才，荐人才，为刘邦延揽人才，不辞辛劳；
- ③韩信国士无双，领兵统将，助刘邦争霸天下。

#### 【解析】

#### 【10 题详解】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意：张良多次根据《太公兵法》向沛公献策，沛公很赏识他，经常采用他的计谋。张良对别人讲这些，别人都不能领悟。张良说：“沛公大概是上天授予人间的。”于是便决定追随他。

“良数以《太公兵法》说沛公”，“以”是介词，“说”是谓语，宾语为“沛公”，构成完整的结构，故其间不能断开，排除 AD；

“良为他人言皆不省”，“言”的主语是“良”，而“不省”的主语是“他人”，故“言”后应断开，“故”为连词，应在“故”前断句，排除 B。

故选 C。

#### 【11 题详解】

本题考查学生了解并掌握常见的文学文化常识的能力。

D. “材料二有这些用法”错误，结合材料二“汉王之入蜀……王曰……王必欲拜之……王许之”可知，材

料二的“王”指古代最高统治者，没有作动词用。

故选 D。

#### 【12 题详解】

本题考查学生理解文章内容的能力。

B.“张良聚集了队伍准备去投奔他”错误，根据原文“良欲往从之”可知，张良打算前去跟随他，选项“聚集了队伍准备去投奔他”曲解文意，与原文表述不符。

故选 B。

#### 【13 题详解】

本题考查学生文言文断句的能力。

(1) “为”，因为；“履”，为……穿鞋；“业”，已经；“因”，就。

(2) “素”，向来；“慢”，傲慢；“拜”，任命；“乃”，就是。

#### 【14 题详解】

本题考查学生理解文章内容的能力。

根据原文“沛公将数千人，略地下邳西，遂属焉。沛公拜良为厩将……不去见景驹”可知，张良善用奇谋，见用于刘邦，并忠于刘邦；

根据原文“信数与萧何语，何奇之”“居一二日，何来谒上……至如信者，国士无双”“何曰：‘王素慢无礼，今拜大将如呼小儿耳，此乃信所以去也。王必欲拜之，择良日，斋戒，设坛场，具礼，乃可耳’”可知，萧何识人才，荐人才，为刘邦延揽人才，不辞辛劳；

根据原文“诸将易得耳。至如信者，国士无双。王必欲长王汉中，无所事信；必欲争天下，非信无所与计事者”可知，韩信国士无双，领兵统将，助刘邦争霸天下。

参考译文：

张良曾在闲暇时从容步行游玩到下坯桥上。有一位老翁，穿着粗布衣，走到张良的跟前，直接把自己的一只鞋扔到桥下，回头对张良说：“小子，下去把鞋取来！”张良十分吃惊，想打他，（但）因为他年纪很大，便强忍（怒火），下去取回鞋。老人说：“给我穿上！”张良想既然为他收回了鞋，又何必计较，便跪下来替老人穿。老人伸出脚让他把鞋穿上，笑着离去。张良大为惊奇，随着老人的身影而凝视。老人离开大约一里，返身回来，说：“你这小子可以教导。五天后天亮时，和我在这里相会。”张良感到惊异，跪着说：“好。”第五天天刚亮，张良就去了。老人已先到了，生气地说：“跟老人家相会，反而后到，为什么呢？”老人离去说：“五天后早点相会！”五天以后鸡刚叫，张良就去了，老人又先到达，又发怒说：“这么晚到，为什么呢？”老人离去，又说：“五天以后再早点来。”五天以后，张良晚上还没到半夜就去了。过了一会，老人也到了，笑着说：“应当像这样才对。”老人说着，拿出一本书，说：“读这本书可以做帝王的老师了。”（说完）就离开了，第二天（张良）看那卷书，原来是《太公兵法》。张良就感到很惊奇，常常反复地诵读它。

过了十年，陈涉等人起兵反秦，张良也聚集了一百多个青年。景驹自立为代理楚王，驻在留县。张良打算前去跟随他，半道上遇见了沛公。沛公率领几千人，夺取下邳以西的地方，张良便归附了他。沛公任

命张良做厩将。张良多次根据《太公兵法》向沛公献策，沛公很赏识他，经常采用他的计谋。张良对别人讲这些，别人都不能领悟。张良说：“沛公大概是上天授予人间的。”于是便决定追随他，不再去见景驹。

#### 材料二：

淮阴城里一个年轻的屠夫辱骂韩信说：“你虽然身材高大，喜欢佩戴刀剑，其实内在是个胆怯的人。”大家都羞辱韩信说：“你确实不怕死，就刺死我；不是不怕死，就从我胯下爬出来。”当时韩信认真的看了很久，俯卧于地爬过那人的胯下，然后趴在地上。周围的人都嘲笑韩信，认为他胆怯。

汉王刘邦进入蜀地，韩信逃离楚军归顺了汉王，韩信多次跟萧何谈话，萧何认为他是位奇才。萧何听说韩信逃走了，来不及把情况报告汉王，亲自追赶上。过了一两天，萧何来拜见汉王，汉王又是生气又是高兴。骂萧何说：“你逃走，为什么？”萧何说：“我不敢逃走，我去追赶逃走的人。”汉王说：“你追赶的人是谁呢？”回答说：“是韩信。”汉王又骂道：“众将领逃走了几十人，你没去追的；说去追韩信，是骗人。”萧何说：“那些将领容易得到。至于像韩信这样的人物，普天之下找不出第二个。大王果真要长期在汉中称王，没有必要用着韩信；如果一定要争夺天下，除了韩信就再没有可以和您计议大事的人了。只是看大王怎么决策了。”汉王说：“我是要向东发展啊，怎么能够内心苦闷长期地呆在这里呢？”萧何说：“大王考虑向东发展，能够重用韩信，韩信就会留下来；不能重用，韩信终归要逃走的。”汉王说：“我因为您，让他做个将军。”萧何说：“即使是做将军，韩信一定不肯留下。”汉王说：“让他做大将军。”萧何说：“太好了。”于是汉王就要把韩信召来任命他。萧何说：“大王向来对人傲慢，不讲礼节，如今任命大将军就像呼喊小孩儿一样，这就是韩信要离去的原因啊。大王决心要任命他，要选择良辰吉日，亲自斋戒，设置高坛和广场，礼仪要完备，才可以。”汉王答应了。

## （二）古代诗歌阅读

阅读下面的唐诗，完成下面小题。

### 游维山新兴寺，宿石屏村谢叟家

许浑

晚过石屏村，村长日渐曛。

僧归下岭见，人语隔溪闻。

谷响寒耕雪，山明夜烧云。

家家扣铜鼓，欲赛鲁将军<sup>【注】</sup>。

【注】鲁将军，指三国名臣鲁肃。当地百姓有在社日祭祀鲁肃的习俗。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）

- A. 首联交代了时间、地点，并借助“长”“渐”二字，写出了时光的流逝。
- B. 颔联运用白描的手法，诗句的意境与“又闻子规啼夜月，愁空山”相似。
- C. 尾联描写了锣鼓喧天、祭祀鲁肃的画面，表达老百姓对鲁肃的崇敬之情。
- D. 诗人游山访寺，诗歌却主要刻画村民生活，体现诗人对底层百姓的关注。

16. 元代杨载在《诗法家数》中说：“颈联或写意、写景、书事、用事引证，与前联之意相应相避。”请结合该说法，谈谈你对本诗颈联“相应相避”的理解。

【答案】15.B 16.①承颔联，进一步描写村民生活；②由颔联之幽静，转为颈联之热闹，描写村民雪地耕作，夜晚烧荒的场景；③既前后勾连，浑然一体，又得以拓展，富于变化。

【解析】

【15题详解】

本题考查学生赏析诗歌思想内容和艺术特色的能力。

B. 颔联是说诗人漫步乡村，感受到的是乡村的清静，这里空气清新，视野开阔，连那出门化缘的僧人，傍晚回来下岭的身影也清晰可见。夜间万籁俱寂，隔着一条河流，都能清楚地听见人们的说话声。“静谧、恬淡、美好”的意境，与“又闻子规啼夜月，愁空山”空寂苍凉的环境气氛不同。

故选B。

【16题详解】

本题考查学生赏析诗句的能力。

颈联的意思是：山谷里传来阵阵回响声，在这寒冷的天气里，村民们雪地耕作，为来年庄稼做着准备；山头一片光明，那是因为村民夜晚烧荒，明亮火光照亮了云彩。

颈联写村中生活的闲静，颈联承接上联，继续写村民的生活；只是由闲静转而描写村庄的热闹，展示了村民生活的另外一面：雪地耕作，夜晚烧荒。既前后勾连，浑然一体，又得以拓展，富于变化。

### (三)名篇名句默写

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 张孝祥的《念奴娇·过洞庭》中，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句说词人已经完全沉醉，忘记这是一个什么日子，以博大的形象收拢，回到开头所点出的时间上来。
- (2) 秦观在《鹊桥仙》里赞叹牛郎织女一年一度的“七夕”胜过人间凡俗之爱的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (3) 诗词中的兵器意象有着浓厚的历史文化积淀，往往表达着人们建功立业或渴望和平等愿望，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

【答案】 ①. 扣舷独啸 ②. 不知今夕何夕 ③. 金风玉露一相逢 ④. 便胜却人间无数 ⑤. 醉里挑灯看剑 ⑥. 梦回吹角连营(停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然)(王于兴师，修我戈矛)

【解析】

【详解】本题考查学生默写常见的名句名篇的能力。

注意重点字词的写法，如“舷”“风”“箸”等，要理解字义去记忆。

### 三、语言文字运用

#### (一)语言文字运用 I

阅读下面的文字，完成下面小题。

卡塔尔世界杯在2022年终于揭开神秘面纱。中国外交部发言人华春莹在推特上连发8条推文，图文并茂地介绍世界杯“随处可见的中国元素”。从场馆、裁判、周边商品到“最萌使者”大熊猫，“中国元素”如满天繁星，在这届世界杯①\_\_\_\_\_。

国际足联和主办者为了这次世界杯可谓②\_\_\_\_\_，球迷从揭幕战安排上就可看到其中的玄机。自 2006 年世界杯开始，揭幕战由东道主参加，无论是关注点还是主场之利，都让东道主占尽便宜。凭借天时地利人和，世界杯史上的“东道主奇迹”③\_\_\_\_\_：单是进入新世纪后，前有 2002 年韩国队跻身前 4，后有上届世界杯俄罗斯队挺进 8 强。“东道主优势”还有一个佐证是，在前 21 届世界杯赛上，除了 2010 年世界杯东道主南非队外，其他东道主均获得了小组出线权。

世界杯舞台总能勾勒出新老球迷对足球的最初印象与难忘时刻：从马拉多纳的“上帝之手”，到贝克汉姆的“圆月弯刀”；从罗纳尔多的大放异彩，到梅西、C 罗的横空出世……本届世界杯，我们将迎来“80 后”一批球星的谢幕演出，新生代球员的崛起也将被目睹。长江后浪推前浪，新陈代谢无法避免，不如放下感伤，展望未来。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。

19. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 本届世界杯，我们将迎来“80 后”球星的一批谢幕演出，新生代球员的崛起也将被目睹。
- B. 本届世界杯，我们将迎来一批“80 后”球星的谢幕演出，新生代球员的崛起也将被目睹。
- C. 本届世界杯，我们将迎来“80 后”一批球星的谢幕演出，也将目睹新生代球员的崛起。
- D. 本届世界杯，我们将迎来一批“80 后”球星的谢幕演出，也将目睹新生代球员的崛起。

20. 汉语的短语多采用“词语+词语”的方式，其含义一般是构成短语的词语意思的叠加、组合。比如材料中的“揭幕战”，就是“揭幕”（重大活动开始）和“战”（战争，战斗）两个词语意思的叠加。请你根据材料内容和构词法，解说材料中“出线权”的构词及其含义。

【答案】18. ①大放异彩 ②殚精竭虑 ③比比皆是 19. D

20. ①“出线权”由“出线”和“权”两个词语构成。②“出线”中“线”代表边际，在比赛中“出线”指参赛的人员或团体取得参加下一阶段比赛的资格；“权”指权利。③所以“出线权”的意思是：体育比赛中，竞技水平超出原属等级的界线，获得进入高一级竞技行列的权利。

#### 【解析】

#### 【18 题详解】

本题考查学生理解并正确运用成语的能力。

①此处根据前文“‘中国元素’如满天繁星”可见，是指中国元素在世界杯上有着优异的突出的表现，可填“大放异彩”。大放异彩：1.闪耀着无比灿烂的光辉，散发出奇异的光彩或色彩；2.比喻有着优异的表现或是突出的成就。

②根据后文“从揭幕战安排上就可看到其中的玄机”“自 2006 年世界杯开始，揭幕战由东道主参加，无论是关注点还是主场之利，都让东道主占尽便宜”可见，为了产生这样的“东道主”优势，国际足联和主办者想尽了办法，费尽心思，可填“殚精竭虑”。殚精竭虑：殚，竭尽；虑，思虑。意为用尽精力，费尽心思；在句中作谓语、状语。

③从后文来看，身为东道主的国家足球队取得优异成绩十分常见，与“奇迹”搭配，可填“比比皆是”。

比比皆是：到处都是，形容极其常见。

**【19 题详解】**

本题考查学生辨析并修改病句的能力。

原句语病有二：

一为语序不当，“一批”应放在“80 后”之前。

二为中途易辙，前一分句的主语是“我们”，后一分句的主语又换成“新生代球员”，根据主语一致的原则，后句可改为“也将目睹新生代球员的崛起”。

只有 D 项修改正确。

故选 D。

**【20 题详解】**

本题考查学生解说短语的构词及含义的能力。

根据题干可知，短语构词即词语+词语的构词方式，从例子“揭幕战”的意思解释中可看到，分别解释了“揭幕”和“战”的意思，叠加在一起就是短语的含义。根据这个方式，先分别解释“出线”和“权”的词义。“出线”的“出”是超出，“线”可以理解为边界、边线，超出本来的边线，指在竞争中脱颖而出；“权”指权利；根据本文内容，“”出线指的是在小组足球竞赛中脱颖而出，超出同组其他成员，从而能够进入更高级竞赛；“出线权”即竞技水平超出原属等级的界线，获得进入高一级竞技行列的权利。

## (二) 语言文字运用 II

阅读下面的文字，完成下面小题。

2022 年 10 月 4 日，瑞典皇家科学院宣布，将 2022 年诺贝尔物理学奖颁给三位科学家，以表彰他们在“纠缠光子实验、验证违反贝尔不等式和开创量子信息科学”方面所做出的贡献。这个研究主题，简单来说就是大名鼎鼎的“量子纠缠”。所谓“量子纠缠”，指在量子力学中，两个曾经相互作用过的粒子，无论相隔多远，其量子状态仍有能力“纠缠”在一起，共享同一个整体的物理状态。

从这次获奖的都是量子物理学家的情况来看，量子技术目前已经成为物理界最为重要的一个门类，而这项技术最直接的成果①。通信技术一直以来都是各国十分重视发展的技术，但在目前的通信环境下，②。在现代社会，通信安全尤为重要。而量子通信技术则从根本上解决了通信泄密的可能性，基于具有不确定性和不可克隆性的量子技术，由量子通信通道传输的信息基本不存在泄密的可能性。目前包括中国、美国以及俄罗斯在内的许多国家都在对量子通信技术进行研究。中国已经发射了“墨子”号量子通信卫星，还在架设相关通信网络。相信在不久后的未来，③。

21. 在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。

22. 对“量子纠缠”的诠释，你认为材料中加横线的语句和下面示例的内容哪个更好？请说说你的理由。

示例 量子纠缠十分奇怪，如果两个量子分别处于某种纠缠状态，那么不管二者之间距离多远，都会产生一种关联状态；如果其中一个量子发生了改变，则另一个量子的状态也会随之发生改变，而且二者的改变往往同时同步进行。用通俗的话来说，就是这两个量子之间存在着心灵感应，能够得知对方的想法而做出改变。

【答案】21. ①就是量子通信技术 ②通信泄密时有发生 ③该技术将运用到实际场景中

22. (示例一) 材料中加横线的语句更好。①采用下定义的方法，解说更加严谨、科学。  
②使用专业术语，使语句逻辑性更强。  
③示例中的诠释多使用直白的语言解说专业概念，显得不专业。

#### 【解析】

#### 【21 题详解】

本题考查学生语言表达连贯之情境补写的能力。

- ①后文主要介绍的是量子技术在通信技术上的应用，即“量子通信技术”，故成果应该填写“就是量子通信技术”。
- ②根据后文“在现代社会，通信安全尤为重要。而量子通信技术则从根本上解决了通信泄密的可能性”可见，“但在目前的通信环境下”，通信泄密存在且容易发生，故可填写“通信泄密时有发生”。
- ③从前文来看，“中国已经发射了‘墨子’号量子通信卫星，还在架设相关通信网络”，这是为技术的实际应用做的准备，故而在“不久后的未来”，量子通信技术将能运用到实际场景中，故可填写“该技术将运用到实际场景中”。

#### 【22 题详解】

本题考查学生分析语言表达效果的能力。

从语言特征来看，原文中划线句明显比题干示例简洁明了。

其次，原句中采用了下定义的说明方法，定义明确，科学严谨；而题干示例上过于通俗直白，不够科学严谨。

再次，原句中“两个曾经相互作用过的粒子”“其量子状态”“同一个整体的物理状态”等术语十分专业，语句逻辑性强；题干示例中，“十分奇怪”“心灵感应”等语言不够科学，显得不够专业。

## 四、写作

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

《红楼梦》第四十八回“慕雅女雅集苦吟诗”中，香菱向林黛玉学习写诗，黛玉给香菱指点学诗门径时，主要谈到四个方面的问题。

第一，重入门格局，崇尚名家精品，方能成高品位。“你们因不知诗，所以见了这浅近的就爱，一入了这个格局，再学不出来的。”

第二，重立意，不以词害意。“若意趣真了，连词句不用修饰，自是好的。”

第三，重研究讨论，方能长进。在交流讨论中黛玉积极引导香菱。“这话有了些意思，但不知你从何处见得？”

第四，重自学实践。她鼓励香菱“只管放开胆子去作”。

果然，在黛玉的指导下，香菱在短时间内取得了很大的进步。

以上材料中，林黛玉教香菱写诗的四个方面在更广泛的领域给我们以启示，引发我们的思考。请你从以上四个方面中选择两个以上，结合自己的学习和生活经验，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少

于 800 字。

【答案】略

【解析】

【详解】本题考查学生的写作能力。

审题：

这是一道任务驱动类作文题。

材料选择《红楼梦》中“香菱学诗”这一情节，以此创设了写作情境。材料中谈到的四个学诗方面的问题：

一、“重入门格局，崇尚名家精品，方能成高品位”，强调格局的重要性。格局是一个人的精神世界宽广浩瀚程度，一个人高瞻远瞩的眼界。学文也好，为人处世也好，都应当有大格局，大胸怀。不能仅仅局限于个体自我小的情趣，那样的人生就太狭隘了。二、“重立意，不以词害意”。强调立意始终是处于第一位，核心是要体现意趣（旨趣）。可展开联想，如传承与创新、规矩与革新等方面，并且明确无论是做好传承、坚守原则，还是开拓创新，都是方式、方法或形式，其根本目的或宗旨都是为了更好地发展这个核心意义。三、“重研究讨论，方能长进。”强调讨论的重要意义，通过讨论，我们可以与他人分享自己的思考和感悟，也可以从他人的思考和感悟中获得启发和帮助。讨论需要开放的心态，认真倾听他人的意见，同时也要有自己的独立思考和见解。四、“重自学实践”，实践是检验真理的唯一标准，人生需要知行合一，唯有实践，才能把所学真正内化为自己的东西，同时在实践中能有新的发现对知识有更深刻的理解。

“林黛玉教香菱写诗的四个方面在更广泛的领域给我们以启示”，这句话引导我们写作时当从香菱学诗的四个方面启示，联想到其他领域，比如从求学、工作、科研、为人处世等方面进行思考，选择其中两个以上，综合来谈。

行文构思上，先概括材料，由材料引出观点，如：学习需要格局打开，勤于实践，敢于讨论。接下来从为什么的角度展开论述，一、“为中华是崛起而读书”，学习首先格局要大，不仅是为了个人功名利禄，更重要的是有心怀家国的大格局。二、“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，实践是行之有效的学习方式，人只有行动起来才能为自己创造可能，所有的想法和现实必须以实际行动来连接，而行胜于言是永恒不变的真理。三、研究讨论，思维碰撞。通过讨论，我们可以更好地拓展自己的思维和知识面，同时也可提高我们的交流能力和合作能力。

立意：

1. 学习需要格局打开，勤于实践，敢于讨论。
2. 立意高远，学而后悟，交流互长。
3. 格局+立意+实践=成功。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线